

Előfizetési ár:

(Postán küldve)

Egész évre 32'—

Fél évre 16'—

Negyed évre 8'—

Egy óra . . 3'—

□□

ELLENZÉK

Előfizetési ár:

(Házhoz hozva)

Egész évre 32'—

Fél évre 16'—

Negyed évre 8'—

Egy óra . . 3'—

□□

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség:

Kolozsvárt, Deák Ferenc-utca 35. sz. emelet

Alapította: BARTHA MIKLÓS

Kiadóhivatal:

Kolozsvárt, Deák Ferenc-utca 35. Telefon 9.

Együtt az olasz fronton is.

Tegnap lapunk zárta után a következő táviratot vettük.

Budapest, okt. 24.

Berlinből jelentik hivatalosan: A harci tevékenység Tirolban, Karinthiában és az Isonzónál észrevehetően feleledt. A német tüzérség beleavatkozott a harcba. A német-osztrák-magyar gyalogság ma reggel Flitschnél, Tollmeinnál és a Bainsizza fensik északi részén elfoglalta az előlálló olasz állásokat.

Ugyancsak erre vonatkozólag a mi vezérkarunk a következőket jelenti:

A harci tevékenység az egész délnyugati arcvonalon jelentékenyen fokozódott. Flitschnél, Tollmeinnál és a Bainsizza Helligengeisti fensik északi részében hatalmas tüzérségi előkészítés után osztrák-magyar és német gyalogság betört az olasz vonalakba. Albániában a Berat-tól délre és a Tevoli folyó mindkét oldalán biztosító csapataink eredményesen harcoltak.

A francia fronton is tegnap nagy harcok voltak. Mint Ludendorff jelenti, Flandriában csapataink ellentámadással az ellenséget csaknem teljesen kivetették a védelmi zónánkban még megszállva tartott sávból. A Houthouster erdő déli részén foglyok maradtak kezünkön. A Draaibantól Zandvoordeig terjedő harci területen a tűz délután ismét jelentékenyen fokozódott.

A franciák tegnap két részben nagy támadást kezdtek a Chemin des Dameson az Ailette lapálytól Vauxaillontól északra egészen a Painssyótól északra fekvő fensikig (húszöt kilométer). Az Oise—Aisne csatornáól délre délelőtt kifejlődő harcok az Ailette és az Ostel magaslatok között súlyos változó küzdelmekre vezettek. A hat napon át

tartó leghevesebb tüzzel elpusztított állásaink ellen kora reggel támadó ellenség erős ellentállásra talált és súlyos veszteségei folytán nem jutott előbbre. Csak új francia erőknek későbbi új előkészítés után indított és számos páncélos gépkocsival támogatott lökése tudott nyugatról Alement felé, délről Chavignon felé állásainkba betörni és e falvakig előrenyomulni. Ezalatt a közbeeső állások tarthatatlannokká váltak.

Midőn az arcvonalban szívesen tartott vonalokból a csapatokat visszavontuk, előretolt utánpótlásokat is kénytelenek voltunk felváltani és az ellenségnek átengedni. A franciák erélyesen nyomultak utánunk, de tartalékaink beavatkozása következtében az ellenséges lökést Pinontól délre Vandessonál és Chavignonnál, mely körül különösen kemény harcok folytak, felfogtuk. További előrehaladást az ellenség nem tudott elérni. Az ugyanekkor Flainettől félre a La Royere major mindkét oldalán fekvő fensikon több francia hadosztály támadása az ismételt rohamok ellenére legnagyobb veszteségeik mellett meghiúsult. Este az ellenség több órás pergőtűz után Braye és Ailette között támadásra indult. Csapatjai, melyek tagozva kétszer törtek előre, védőtűzünkben és helyenként elkeseredett közelharcban pusztultak el. Ezen az arcvonalon a franciák támadása teljesen összeomlott.

Világforradalom.

Berlinből jelentik: Troelstra a szocialista Het Volk című lapban megállapítja a stockholmi konferencia mérlegét. A konferencia elmaradt, de feltámasztotta a halálra ítélt internacionálét, megtörte az entente-államok szocialista pártjainak ellenállását. Az ellenséges hatalmak szocialistáinak találkozását csak az utlevek megtagadása akadályozta meg. Második főeredménye a stockholmi konferencia eszméjének az, hogy a hadviselő országok imperializmusát ellensúlyozta. Ez a hatás Briandnál, Lloyd Georganál, Michaellinnél egyaránt megnyilatkozott. A német birodalmi gyűlés júliusi béke-

határozatán és a würzbergi pártgyűlésen kétségtelenül érzik Stockholm hatása. A stockholmi konferencia miatt támadt nézeteltérések okozták a szakítást Henderson és az angol kormány között. Ezek miatt vonult vissza a francia szocialista párt a kormányzástól és a szocialista békekonferencia terve termékenyítette meg a német szociáldemokraták értelmét is, azóta követelik nyíltan az ország demokratizálását és a békét. Troelstra végül kijelenti, hogy ha hamarosan nem lesz béke, minden államban forradalom tör ki.

A nők választójoga.

Ugron Gábor belügyminiszter az alispánokhoz és polgármesterekhez a következő rendeletet intézte:

A választójogi törvény előkészítése érdekében szükséges többek között annak megállapítása is, hogy a törvényhatósági és községi hatóságoknál és intézeteknél hány 24 életévet betöltött és a polgári iskola 4. osztályát elvégzett, vagy ezzel egyenlő értékű más iskolai képzettséggel rendelkező nő van alkalmazásban.

Felhívom ennél fogva, jelentse be haladéktalanul a törvényhatósága területén alkalmazott, az előbb említett feltételeknek megfelelő nők számát.

Budapest, 1917. okt. 16.

Ugron s. k.

A képviselőház

tegnapi ülésén az indemnitás rendén Tisza István is felszóla. Folyton kritizált. Természetesen semmi sem jó neki, amit a mostani kormány csinál. Sokat foglalkozott a választói jog kérdésével. A többek közt ezt mondta:

Bármennyire is helytelenítjük a választójogi reformot, — mondotta — tárgyalásába mégis belemegyünk, olyan szándékkal, hogy a nemzet érdekeinek megfelelően csinálják meg a reformot. A munkapárt minden életkérdésben támogatja a kormányt, de a Ház feloszlásába nem megyünk bele. A parlamentben van egy kisdéd, elszánt csapat, amely a magyar nemzet békevágyát a párt érdekeinek akarja gyümölcösztetni. A Ház feloszlása a vértüket áldozó távollevő polgártársakkal szemben jogfosztás lenne.

Beszédé végén szelidebb hurokat pendített meg s így végezte felszólalását:

Hajlandók vagyunk az együttműködésre, amelynek egyetlen akadálya a választójog. Találjanak módot az akadályok megszüntetésére, a legjobb erők egyesítésére, mi igérjük, hogy minden személyi kérdést félretéve, részt veszünk a közös munkában.

Wekerle miniszterelnök állott fel ezután és nagyhatású beszédében verte vissza Tisza állításait. Kijelentette, hogy nem a múltból akar élni, hanem a jövőt akarja megalkotni. Csodálkozik azon, hogy van valaki, aki elhiszi, hogy ő bármilyen reverzálist adott. Ilyen gyanúsításokra nem is reflektál. Senki-nek, sem a királynak, sem elődjének semmiféle külön ígéretet nem tett. Azért jött,

hogy erejét a nemzet javára bocsássa. Ha a multban a koncentrációs kombinációkban az ő neve is szóba került, ez tudta nélkül történt.

Az ülés végén Fényes László interpellált Bródi Sándor darabjának betiltása miatt.

Ugron az interpellációjára kijelentette, hogy miután a darabban kifogásolt részeket módosították, az eltiltást visszavonták.

Bizalom a kormány iránt.

Kassáról jelentik: Abauj-Torna vármegye közgyűlésén az állandó választmány közjogi szakosztálya azt a javaslatot terjesztette elő, mondja ki a vármegye törvényhatósága, hogy hazafias bizalommal tekint a Wekerle-kormány működése elé és az ország javára kifejtendő munkásságában, valamint korszakalkotó feladatai megoldásában lelkes készséggel támogatja. Sziklay volt főispán szól ellene. Az inéitványra az elnök névszerű szavazást rendelt el, melynek az volt az eredménye, hogy a közgyűlés 111 szavazattal 13 ellenében az állandó választmány javaslatát fogadta el.

Ki volt az oka a vasuti összeütközésnek?

Mint a „Brassói Lapok” írja, a Balászfalván tul történt vonatösszeütközésről Friedl Gusztáv máv. felügyelő a következőket mondotta:

Határozottan kijelenthetem, hogy az összeütközés minden következménye az 572-es gépvonat mozdonyvezetőjét, Kraguljevácot terheli, aki maga is meghalt a karambol következtében. Megállapítást nyert ugyanis, hogy a mozdonyvezető bár szóval is, írásban is azt az utasítást kapta, hogy Balászfalván bevárni tartozik az 511-es sz. brassói személyvonatot, érthetetlen, elképzelhetetlen okból a szolgálattevő tudta nélkül elindult a mozdonyral az állomásról.

A szolgálattevő, aki gyanútlanul dolgozott irodájában, csak körülbelül öt perc múlva tudta meg egy váltókezelőtől, hogy a mozdony elindult az állomásról, azonnal minden lehetséges intézkedést megtett, megadta a szükséges jelzéseket, hogy minden vonat megállítandó, telefonon is sorra hívta fel az öröket, de sajnos, késő volt. Arra a felszólításra, hogy állítsák meg a vonatot, a két egymásután következő őrháztól ezt a választ kapta: már elment! A mozdonynak az állomásról való kifutása és az összeütközés megtörténte között ugyanis mindössze 8 pernyi időköz volt. Az összeütközés egy kanyarultnál történt, hol még nappal sem láthatták volna meg egymás vonatait a mozdonyvezetők negyven méternél hosszabb távolságból.

Mindent összevéve — fejezte be a felügyelő — az eset egyenesen titokzatosnak mondható. Hihetetlen mi vihette a mozdonyvezetőt arra, hogy kettős utasítás ellenére elinduljon mozdonyával az állomásról.

A főrendiház ülése. A főrendiház kedden, folyó hó 30-án délelőtti tizenegy órakor ülést tart, amelyen az indemnitási javaslatot, esetleg — amennyiben azok a képviselőháztól átkerkeznek — a magyar-horvát pénzügyi egyezményről s a közszolgálati alkalmazottak háborus segélyéről szóló javaslatokat tárgyalja.

Választás. Háromszékvármegyében a függetlenségi párt fényes győzelmet aratott. A vármegyénél megüresedett állások betöltésénél mind a függetlenségi párt emberei győztek. Alispán lett Török Andor kézdívásárhelyi polgármester, árvaszéki elnök Útő Áron, főszolgabírák Gábor Pál és Andrassy Albert.

Az olasz kormány bukása.

Berlinből jelentik: Az olasz lapok nagy része reménytelennek tartja a kormány helyzetét. Boselli miniszteriuma még sohasem volt ilyen nehéz körülmények között, írja a Corriere d'Italia, a katolikusok lapja, amely a miniszterelnök várható utódjait Sonninot, Orlando-t vagy Nitti-t említi. A Popolo d'Italia már támadást intéz Nitti miniszteriuma ellen, amely szerint voltaképpen csak ál-Giollitti miniszterium lenne.

Városi ügyek.

Kolozsvár város törvényhatósági bizottsága szombaton és esetleg folytatólagosan a rea következő köznapokon d. u. 4 órakor a városház nagytermében rendes közgyűlést tart.

A tárgysorozat főbb pontjai lesznek:

Belügyminisyeri leirat a város módosított nyugdíjszabályrendelete tárgyában.

Polgármesteri jelentés a legtöbb adót fizető városi bizottsági tagok 1918. évi névjegyzékének megállapítása tárgyában.

Indítványok:

a) Szathmáry Ákos v. biz. tagtól Ugron Gábor és Mezössy Béla miniszterek iránt bizalom nyilvánítására.

b) Dr. Posta Béla v. biz. tagtól Magyarországnak a háboru utáni gazdasági berendezkedésére a nemzet szabad elhatározásának fentartása iránt.

c) Dr. Kecskeméthy István v. biz. tagtól a Magyar birodalomban kiegészített katonai ezredekre nézve az eddigi területszertinti kiegészítés módjának megváltoztatása iránt.

d) Dr. Apáthy István v. biz. tagtól Erdély határának egy újabb betörés elleni hatékonyabb biztosítása iránt.

e) Hirschfeld Károly v. biz. tagtól a kenyérmagvak termelésének csökkentésére mutatózó irányzat megállítására tárgyában.

Tanácsi előterjesztések:

A pénzügyi hiány elleni intézkedésére függő kölcsönök felvétele iránt.

A városi tisztviselők és alkalmazottak háborus segélyének további folyósítása tárgyában.

Rendkívüli munkát végző egyes városi tisztviselők részére rendkívül munkadíj megállapítása iránt.

Választások:

Az adókövető bizottságba két bizalmi férfiura.

A kolozsvári kereskedelmi akadémia felügyelő bizottságának egy tagjára.

Felhívás előfizetésre!

Az év utolsó negyedére kérjük az előfizetési díjak megküldését. Áraink maradnak a régiek:

Negyedévre . . . 8 K

Egy óra . . . 3 K

Kérjük az előfizetési díjakat mielőbb megküldeni a kiadóhivatalnak. Elő lehet fizetni bármely naptól kezdve.

Lapunk előfizetési ára:

Negyedévre	8 K
Egy óra	3 K
Egész évre	32 K
Félévre	16 K

Az ELLENZÉK telefonszáma 9.

HIREK

— **Nyugdíjasok gyűlése.** Miután az újabb háborus segélyéről szóló törvényben a nyugdíjasokról nincs gondoskodás, fel kell szólalnunk a kormányhoz. Isméteit kérvényezés céljából folyó 1917. évi november hó 4-én (vasárnap) délután 3 órakor a királyi ítélőtáblai épület I. emeleti 48. számú tanácstermében értekezletet tartunk, melyre az érdekelteket ezennel meghívjuk. Az állandó nyilvántartás céljából és a „Beszerzési csoport”-ba leendő felvétel végett, akik még nem iratkoztak, igyekezzenek ezen gyűlésen jelentkezni szóval vagy írásban a lakáscím és a családtagok pontos bemondásával. Kolozsvárt, 1917 október 23-án tartott értekezlet határozatából közli az intéző bizottság.

— **Csak decemberben drágul meg a vasút.** A Máv. új személyszállítási díjszabása, amely sokkal drágább lesz, mint az eddigi, december hó első napján lép életbe.

— **Házasság meghatalmazással.** Nagy-károlyból írják: A közelmúlt napokban nagyilovsvai Ilosvay Péter, a debreceni 3. honvédszázalaj századosa, aki Tomszokban hadifogoly, igazságügyminisyeri engedéllyel meghatalmazott utján kötött házasságot a polgári hatóság előtt, feleségül vevén nagyilovsvai Ilosvay Erzsébetet, Ilosvay László ny. pénzügyi számtanácsos leányát. A vőlegény meghatalmazottja a menyasszony édes apja volt és a házasságkötést a vármegye alispánja, Ilosvay Aladár végezte. Mint tanuk Ilosvay Gusztáv belügyminisyeri osztálytanácsos, a vőlegény testvére és Kálnay Gyula főispáni íttkar szerepeltek.

— **A vonatösszeütközés halottja.** Brassóából jelentik, hogy Barcsay András máv. főkalauz a Balászfalvánál történt összeütközés következtében ott meghalt.

— **Munkácsy képek árverése.** A bécsi műcsarnokban hétfőn kezdtek árverezni Lobmeyer Lajosnak, az elhunyt műértő és gyűjtő osztrák gyárosnak képtárát. Az árverésre az osztrák arisztokrácia és pénzügyi világ előkelő tagjai nagy számban gyűltek össze. Budapestről is voltak ott. Egyes képek mesés áron keltek el. Munkácsy nagy festménye: „Mozart barátai a haldokló mésternek eljátszák Requiemiét” — 110.000 koronán kelt el, egy másik: „Lord Milton toliba mondja az elvesztett paradicsomot” — 180.000 és „Krisztus Pilátus előtt” című nagy vázlata 60.000 koronán kelt el. Pettenkofen Ágost „Magyar parasztszekér” képéért 59 000 koronát adtak és a „Magyar parasztudvar”-t 43.000 koronára verték fel. Az árverést ma folytatták.

— **Maxim Gorki,** a híres orosz író éles cikkben támadja lapjában a szövetségesek háborus politikáját, melyet a banditák politikájának nevez — Oroszországgal szemben. Szerinte az utolsó időben feltűnően cinikusan viselkednek az oroszokkal: szövetségesek. A Kornilov-ügyet vizsgáló bizottság megállapította, hogy a generális seregeit Petrográd felé — angol gépfegyveres autók és angol csapatok kísérték. Gorki kijelenti továbbá, hogy sok olyan cselekedetről van tudomása, amely szeptember kilencedike és tizenegyedike között játszódott le Petrográdban, a szövetséges államok követeinek irodáiban. S amíg a nemzetközi utonállók hallatlan cinizmussal rágalmazták a kiuzsorázott és kihasznált Oroszországot, a francia diplomácia meghamisította Terescsenko levelezéseit. Az orosz írónak szent meggyőződése, hogy az entente olyan terveken dolgozik, mely a kellő pillanatban különbékéhez fog vezetni az entente és a központi hatalmak között — Oroszország ellen és kárára.

— **Bukarestben** egy tejeskává 50 bani, egy cukorral és külön föllel. Egy pohár sör 40 bani. Az utcákon kenyérfarúsoktól 1 kilós szép fehér kenyeret 50 baniért vehetünk.

— **A cukoradagok leszállítása Ausztriában.** Bécsből jelentik, hogy illetékes helyen a cukoradagok újabb leszállítását határozták el. A cukoradagot már november elsejétől kezdve havonként és fejenként háromnegyed kilogrammban állapítják meg.

— **Zeppelin-vakáció a londoni iskolákban.** Bernből jelentik: London város tanácsa elhatározta, hogy valamennyi polgári és népiskolát e hó 22-től 29-ig zárva tartja, mert az iskolás gyermekeknek, akik a német légihajótámadás miatt nagyon kimerültek, pihenőre van szükségük.

— **Vasuti lopás.** Nagykárolyban folyó hó 23-án a pályaudvaron néhány percre őrizetlenül hagyta csomagját Földesi Károlyné. Ez időt ismeretlen tolvaj felhasználta és a 9000 korona értékű, ékszereket tartalmazó csomagot ellopta. Az ékszerek pontos leírásával a lopásról értesítést kapott a kolozsvári rendőrség azzal az utasítással, hogy ha a tolvaj az ékszereket itt akarná értékesíteni, tartóztassa le.

— **Öngyilkossági kísérlet borotvával.** Tegnap délelőtt a Diana-fürdőben megjelent egy zöldparol's önkéntes és a jegy megváltása után fürdőkabinjába vonult. Mintegy félóra elteltével az alkalmazottak fájdalmas nyögésekre lettek figyelmesek, melyek abból a kabinból hallzóttak, ahova az önkéntes ment. Hallgatózni kezdtek s mikor a halátszó nyögések jajkiáltásokká erősödtek, behatoltak a kabinba, hol rémes látvány tárult szemük elé. A fürdőrubás önkéntes vérbeborult testtel feküdt a pamlag fehér takaróján s mellette hevert egy véres pengéjű borotva. A látványtól megdöbben szemőlyzet az első percekben nem tudta mihez kezdjen, míg valakinek eszébe nem jutott a mentőkért telefonálni. Ezek a fürdőbe sietve, bekötötték és megállapították, hogy lábain karján és nyakán 12 borotvával ejtett seb, melyek nagyságuk dacára sem éleveszélyesek, mert nagyobb ereket a borotva nem sértett meg. Az öngyilkosjelölt önkéntest a mentők ki is hallgatták és vallomásából megállapították, hogy neve Schütz Jenő és civilben Nyíregyházán városi adófőtiszt. Öngyilkossági kísérlete okául azt mondotta, hogy hosszú idő óta rosszul bánnak vele az altisztek s előlotti elkeseredésében szánta rá magát az öngyilkosságra.

— **Felmentés.** Lupus Filimonné siklódi lakos ellen az volt a vád a hadbíróság mai tárgyalásán, hogy Siklódon 1916 őszén a községet megszálló ellenséges katonákkal feltűnő módon barátkozott s kivonulásukkor önként ment Romániába. A mai tárgyaláson az ellene emelt vádat, mely Demeter Mária és Pádure Györgyné vallomásaira volt építve, a katonai ügyész visszavonta, mert a tanuk vallomása hamis volt. A hadbíróság öt így felmentette és hamis vád emelése és hamis eskü miatt vádlóit letartóztatásba helyezte, átadva további eljárásra a polgári bíróságnak.

— **Fedák Sári ruhái.** A budapesti D. Hírlap írja: Ma mutatja be a budapesti Magyar Színház Bródy Sándornak „A szerető” című négyfelvonásos színművét, amelyben Fedák szenzációs ruha-kreációkkal lép meg a közönséget. Mind a négy felvonásban különböző ruhát visel, az első felvonásban egy szegény leány ruhájában jelenik meg, a második felvonásban uszályos pávakék estélyi toalettben, fehér prémvel és ezüst csipkével, a harmadik felvonás öltözte a legragyogóbb: hosszú fehér vdlur toalett arannyal hímözve és koronakócsaggal a hajában. A negyedik felvonás ruhája nagyon halványzöld pongyola kék és ezüst átalvetővel.

— **Halálos verekedés a lengyei legionáriusok közt.** A Nova Reforma jeleni Varsóban, hogy a Szczyteornoban levő fogolytáborban, ahol azt a háromezer lengyei legionárius tartják, aki az eskütélt megtagadta, véres verekedés volt melynek több emberét is áldozta a veszt. Ezeregyszáz legionárius úgy nyilatkozta, hogy mégis

leteszi ez esküt. Az eskütételhez a napokban lengyel katonai bizottság érkezett a Kalis melletti Szczyteornoba és amikor a legionáriusok felállottak az eskühöz, a többiek rájuk rohantak, véres verekedést rendeztek, melynek során négy legionárius meghalt, nyolc súlyosan, negyven pedig könnyebben megsebesült. Kvalinszki lengyel lelkész, aki az eskümintát olvasta, inzultálták.

— **Melegedő-szobák Aradon.** Arad hatósága a legkomolyabban foglalkozik azzal a tervvel, hogy melegedő-szobákat létesítsen a város. Ezeket a melegedő-szobákat délben nyitják meg, elsősorban azok részére, akiknek szegénysége oly nagy, hogy még a a népkonyhába sem mehetnek táplálkozni és melegedni. A helyettes polgármester azt tervezi, hogy a melegedőszobákban délután teát, este pedig levest adnának, természetesen díjtalanul a szegényeknek.

LEGUJABB

Az „Ellenzék” távirat-telefon- és expressztudósításai.

Offenzivánk Olaszország ellen.

Budapest, okt. 25.

A sajtószállásról jelentik: Szerdán hajnali két órákor kezdődött meg a központiak offenzívája Olaszország ellen. A tüzérségi tüzelésünk **pergőtűzzé fokozódott az Isonzó egész belső szakaszán.** Legnehezebb ütegeink többszörös pusztító tüzelése előkészítette gyalogságunkat a támadásra. Az ágyudörgésbe villámlás, menydörgés vegyült, mert nagy zivatar volt. **Nemsokára eső, majd hóihar kezdett dühöngeni. Harminc kilométeres frontszakaszon gyalogságunk nem egy helyen hátsóbb állásokban is megvetette a lábát.** Zsákmányunk igen tekintélyes. A fogoly tisztek szerint támadásunk meglepetésszerűen érte őket,

Az olaszok első vonalai birtokunkban vannak.

Budapest, okt. 25.

Bécsből jelentik: A Presse tudósítója táviratozza: Az olaszok leg gondosabban kiéptített első vonalai birtokunkban vannak. **A harc folyamatosan.** Terjedelme növekszik.

Az olasz lapok féltik Olaszországot.

Budapest, okt. 25.

Luganoból jelentik: Az olasz lapok a legrosszabbra kezdik elő-

készíteni a közvéleményt. Hangsúlyozzák azonban, hogy egyelőre nincs ok az idegességre.

Grätzban hallják az ágyudörgést.

Budapest, okt. 25.

Grätzból jelentik: Néhány nap óta igen erősen hallszik az ágyudörgés az olasz frontról.

Minisztertanács.

Budapest, okt. 25.

Pénteken minisztertanács lesz, amelyen első ízben foglalkoznak a választójogi javaslattal. Megvitatják a szénellátást, a tej és cukorkérdést.

Újabb elsüllyesztések.

Budapest, okt. 25.

A berlini Wolff-ügynökség jelenti: Buvárhajóink angol partvidéken hat gőzöst, egy vitorlást elsüllyesztettek 26.000 tonnatartalommal.

Állami tisztviselők gyűlése.

Budapest, okt. 25.

Az állami tisztviselők egyesületének választmánya tegnap este gyűlést tartott, amelyen Kosinszky Viktor beszámolt a miniszterelnöknél járt küldöttség eljárásáról. Egyben bejelentette az elnökség lemondását. A választmány szolidárisnak vallotta magát az elnökséggel.

A képviselőház ülése.

Budapest, okt. 25.

A képviselőház ma ülést tartott. Szász Károly elnök tíz órákor nyitotta meg az ülést. Folytatták az indemnitás vitáját. Novák János elítéli a személyi torzsalkodást, a melyet a munkapárt vitt a vitába. Szilágyi Lajos az osztrák Reichsrathban elhangzott támadásokat utasította vissza. A honvédség egyes sérelmeit teszi szóvá.

Zavargások az éhség miatt.

Budapest, okt. 25.

Berlinből jelentik: A svájci lapok értesülése szerint Milanóban és Velencében ismét komoly éhségzavargások törtek ki. Több városban ismét nagy az éhínség.

Orosz ellenoffenzíva?

Budapest, okt. 25.

Zürichből jelentik: A Stampa jelenti Pétervárról, hogy az orosz kormány erősítéseket küldött a rigai öbölbe. Orosz ellentámadás várható.

Széninség Oroszországban.

Budapest, okt. 25.

Genfből jelentik: A Petit Parisien jelenté Pétervárról: Az Oroszország ipari tevékenységéről legutóbb közzétett hivatalos jelentés az egész országban nagy megdöbbenést kelt. A fémipar egy negyedrészt sem kapja az üzeme folytatásához szükséges petróleumnak. A szénhiány katasztrófális méreteket ölt. Munkás van elég, a gyárak legnagyobb része szüneteket kénytelen tartani a fűtőanyag hiánya miatt. A gyárvezetők és igazgatók a legcsekélyebb ok miatt a munkások durva bántalmazásának vannak kitéve. Ami a rigai öbölben történt, az egész országban, különösen a munkások körében leirhatatlan pesszimizmust idézett elő.

Odesszát is kiüritik.

Budapest, okt. 25.

Genfből jelentik: A Journal de Genève értesülése szerint az orosz kormány megkezdte Odessza kiürítését is.

Franciaországban titkolják a szovjet békefeltételeit.

Budapest, okt. 25.

Zürichből táviratozzák, hogy a francia sajtó még mindig nem közölte a pétervári katonai és munkás-tanácsnak ismeretes békefeltételeit, a melyeket a Pétervári Távirati Ügy-nökség szombaton ismertetett.

Színház.

Téli Színház.

- Csütörtökön: D. u.: Foerstel Gertrud kamarénekesnő önálló hangversenye. (Részben és mérsékelt emelt helyárral. Hangverseny megkezdésekor a nézőtérre vezető ajtókat bezárják.)
- Csütörtökön: Este: Kőműves Kelemen. (Bérlét 36 sz. D.)
- Pénteken: Féltekenység. (Kezdeté 7 órakor. Bérlét 37 sz. A.)
- Szombaton: D. u.: Peleskei nótárius. (Első ifjúsági előadás rendkívül olcsó helyárral. Előadó Berényi József dr.)
- Szombaton: Este: Álarcos bál. (Bérlét 38 szám B.)
- Vasárnap: D. u.: Ripp van Winkle. (Mérsékelt helyárral.)
- Vasárnap: Este: Csárdáskirályné. (Bérlétszűnet XIV. sz. D. A bérlét páholyokat hétfő délelőtt 11 óráig tartja fenn a pénztár.)
- Hétfőn: Troubadour. (Bérleten kívüli, népszerű opera-előadás igen olcsó délutáni helyárral.)

Népszerű operaelőadások olcsó helyárral. A Nemzeti Színház igazgatósága lelkes ambícióval törekszik arra, hogy a komoly zene kultuszát minden tehetségével és áldozatkészségével segítse. Ezért rendez szoros operaelőadásokat, teszi változatossá az opera-estéket vendégek szerződtetésével, ezért rendez kéthetenként a délutáni órákban hangversenyeket világhírű közreműködőkkel, amikor a helyek árának megszabása lehetővé

teszi, hogy a kevésbé tehetősek is élvezhessék e hangversenyeket, mert hiszen hat-hétszáz hely van a színházban, ahová 2 koronánál olcsóbban lehet jegyet váltani. Most újabb tervet igyekeznek az igazgatóság megvalósítani a komoly zene népszerűsítése érdekében. Időnként olcsó délutáni helyárral fog esti opera-előadásokat tartani, hogy így mindenkinek hozzáférhetővé tegye az opera-előadások látogatását olyan alacsony jegyárak mellett, amiért más városokban még mozi jegyek sem kaphatók. Az első ilyen népszerű opera-előadás hétfőn este lesz bérleten kívül s a „Troubadour” fog színpadra lépni Lévy Ilonkával, Turay Emmával, Papp Lászlóval, Halmossal, Kollerrel a főszerepekben. Ennek az előadásnak a jegyeit már most meg lehet váltani.

Féltekenység. Holnap, pénteken este 7 órakor Archasev rendkívüli sikert aratott „Féltekenység”-e fog színpadra lépni Poór Lívivel, Szabados Piroskával, Izsáki Margittal, Nagy Adorjánval, Fekete Mihályval, Várkonyival, Harsányival, Lengyellel, Szakácsal és Kozmával a főszerepekben. Az előadás megkezdésekor a nézőtérre vezető ajtókat bezárják.

Álarcos bál. Szombaton este részben új szereposztással adják Verdi „Álarcos bál”-ját Turay Emmával Ulrika és Halmos Gyulával René szerepében. Ez lesz az idei évad XVII. operaelőadása.

Vasárnapi előadások. Két előadás lesz vasárnap a színházban: Délután 3 órakor mérsékelt helyárral a „Ripp van Winkle” és este 7 órakor a „Csárdáskirálynő” fog bérlétszűnetben rendes helyárral mellett színpadra lépni.

Az ember tragédiája. Szorgalmasan folynak a próbák Madách „Ember tragédiája”-ból, mely kedden este fog új szereposztással, új betanulással és részben új kiállítással is színpadra lépni. Az „Ember tragédiája”-nak keddi estéről bérlétszűnetben adják meg a szűz (A) bérlők páholyaikat vasárnap délelőtt 11 óráig válthatják ki. A keddi előadás jegyeit szombaton reggel kezdi a pénztár árusítani.

Az élet komédiája. Oly lázas érdeklődéssel várja a közönség Pszylander legragyogóbb alakításának, a szerelmes bohócnak az „Élet komédiája”-ban való bemutatását, hogy előreláthatólag újból szűknek fog bizonyulni a Szinkör-mozgó tágas nézőtere.

Az ördög árnyéka — az Egyetem-mozgóban. Három napon keresztül, pénteken, szombaton és vasárnap fog az Egyetem-mozgóban az idei évad egyik leghatalmasabb filmszenzációja, az „Ördög árnyéka” színpadra lépni.

Felolvasó szerkesztő és laptulajdonos:

Magyary Mihály

Szerkesztő: **Dr. Polcz Radó ügyvéd**

Bükkmakkot,
Makkot,
Csipkebogyót,
Szederlevelet megvásárol
bármilyen mennyiségben

kilóját 1 koronáért:

M. Junge Karlsbad - Bahnhof.

Parafadugót is megvesz.

Bevásárlók kerestetnek.

Szinkör-mozgó.

Előadások		Előadások	
hétköznapokon:		Ünnep- és vásárnap	
Első előadás 6 órakor		Első előadás	2 6
Második 7 1/4		Második „	4 16
Harmadik 8 1/2		Harmadik „	5
Negyedik 9 1/4		Negyedik „	7 16
		Ötödik „	8
		Hatodik „	10 16

Műsor:

Szerdán és csütörtökön

Raskolnikov.

Pénteken, szombaton és vasárnap

Élet komédiája.

Helyárrak:

Páholyülés	1.50 [ker.
Földszinti ülés	1 hor.
Alsó erkély	70 fillér.
Felső erkély	50 fillér.

Uránia Színház

Műsor:

Szerdán és csütörtökön

Robinson Számi

Előadások kezdete hétköznapokon: 6, 7 1/4, 8 1/2, 9 3/4 órakor. **Vasár- és ünnepnapokon:** az előadások 2 órakor kezdődnek és folytatólagesak.

Rendes helyárrak (jegyadóval együtt):
Páholy 1.50 K. Zártszék I K. I. hely 70 fillér. II. hely 50 fillér.